

★国际观察

国际舆论眼中的2016中国⑤

“绿色”中国目标让世界期待

本报记者 宦佳



在中国“十三五”规划的蓝图中，生态环保被以空前的篇幅纳入到全面建设小康社会的愿景里。对于2016年开始的这五年发展阶段，中国在发展模式和理念上将“绿色”强调为主色调的做法引起国际舆论广泛关注，同时越来越多的外媒开始对中国近来朝着环保方向做出的艰难转型和对“绿色”发展理念确立的高度给予肯定。

“中国正在规划绿色的未来。”德国《商报》网站刊文称，中国已朝着这个“崇高的计划”方向采取了一些措施，并认为对这些“雄心勃勃的目标”的坚持将让中国有机会兑现自己的“绿色未来承诺”。

【“绿水青山”提升发展理念】

“推动绿色发展是经济目标之一，这意味着更加环境友好型的生产与消费。”日本《外交学者》杂志日前刊文，对中国在“政府层面的工作目标”中又一次强调绿色发展战略给出了这样的评价。

事实上，自从2015年中国在“十三五”规划建议中提出更强调经济发展和环境保护“有效平衡”的发展理念后，外媒对此的议论便纷呈不断。中国为什么想要变得越来越“绿色”？国际舆论已给出不少答案。

自2013年出台《大气污染防治行动计划》以来，中国就已不断出台各种措施，使自己逐渐向绿色经济转型。法国《新观察家》周刊表达了这样的观点。该杂志引述法国国际关系与战略研究所研究员巴斯蒂安·亚历克斯的分析称，中国作此战略布局的原因是由于对中国来说，开始实施更加严格的环境政策“显然是利大于弊的”。

俄新社在发表的《中国共产党开启“生态社会”新时代》一文中也分析，“十三五”规划与此前不同的是“同时从社会与环境的需求出发”考虑问题，“中国共

党在执政理念中引入了一种新的生态保护的价值观，摒弃了过去‘一切从环境中索取’的粗放的发展模式。”

“中国向清洁绿色的经济模式转型，对于环境保护和全球能源市场都有重大意义。”美国《外交政策》杂志刊文表示，在面临经济增速放缓的压力下仍能重申对绿色目标的承诺，这是因为“中国领导人要让世界第二大经济体走上一条可持续发展的道路”。

该杂志也展望了“十三五”期间中国实现“绿水青山”可能采取的举措，称未来一段时间里，中国将致力于环境保护和清洁能源的使用，“继续经济再平衡”。

瑞银集团（UBS）指出，中国政府首次将绿色发展作为“关键指标”，显示中国近些年的环保意识在增强。它认为，外界期待中国政府未来“引入鼓励绿色技术和绿色产品的财政激励措施”。

俄罗斯卫星通讯社引述美国经济学家劳伦斯·布拉姆的观点预测称，未来5年中国的优先任务是改善环境，这里面包括“发展高效可再生能源和智慧城市”。

【制度创新开启“生态时代”】

绿色生态目标走到了国家发展战略的“前台”，同步要求的就是治理手段与能力的提升。英国《卫报》日前在一篇《界定下一个10年的5个伦理问题》的预测文章中称，中国已经到达了“环境污染的爆发点”，并分析称，“从自上而下、提供风力涡轮机和太阳能电池的工程解决办法，到强迫地方政府和业界采取行动，中国接下来的步骤将受到密切关注”。

这样的判断很大一部分是基于这个冬天中国严重的雾霾污染引起的“震动”。路透社近日报道，占中国总发电量3/4的火电被认为是造成雾霾天气的主要源头之一。

然而，该报道称，要对能源领域实施严格的环保政策却是治理雾霾艰难的“薄弱环节”。

对此，中国政府倒也并非“无计可施”，而是“主动出击”，采取了一系列更具创新性的环境治理举措。

美国《华尔街日报》认为，中国未来减排将更多地取决于能否成功建立全国性的碳排放交易体制。该报称，只有转向使用绿色能源的激励措施或其他改革措施到位，才能使企业购买和出售碳排放指标的做法发挥作用。

“中国正在通过几方面努力改善环境，包括扩大可替代能源市场规模，减少供给侧污染，在一些地区推动环保型经济发展，鼓励和支持绿色金融。”日本《外交学者》杂志刊文称，随着中国开始实施更加严格的新环境保护法，地方政府也加大了环保规定的执行力度。

该杂志还称赞了中国提出的“绿色GDP”评估机制，认为对于一个环境友好型社会来说，一个“统一、可量化的绿色实践目标”是十分必要的。这种方式也“将会计算环境退化所带来的成本以及自然资源的价值”。

新加坡《联合早报》则认为，为了确保环保的动力，中国高层“将环保工作的表现纳入官员的考核系统中”，这样的努力是“值得肯定的”。

不过，目标的实现也将是一个长期的任务。日本《朝日新闻》发表社论称，问题的解决需要一个必要的过程，并且中国应该建立一个“民众、企业、司法机构和政府全面协调的机制”。

【环保产业提供增长“新动力”】

“绿水青山就是金山银山”。法国《新观察家》周刊称，对生态灾难心生抱怨的不仅仅是普通民众，空气污染同样也会吓跑投资者，而“在经济放缓的背景下，中国意识到可再生能源很可能给它带来很大的机遇”。

环保产业能给中国“新常态”模式下的经济增长带来多大动力？

英国《卫报》网站日前的报道称，中国可再生能源投资规模在2015年创下1100亿美元新高，同时水力、风能、核能及太阳能等低碳发电总量增加了20%以上。英国《独立报》网站也刊文指出，中国的节能减排计划致力于“到2030年将中国的非化石能源消费量在一次能源消费中的比重提高到20%左右”。

“中国如今已经是世界上最大的太阳能和风能的投资者。据国际能源署预测，到2035年，中国在可再生能源领域的投资将超过美国、欧洲和日本投资总和的一倍。”《新观察家》周刊预测。

在美国《一周》周刊看来，中国对于可再生能源的新承诺意味着“即使经济提速，增加的需求也将来自于更为绿色的能源”。该杂志也指出，中国拓展绿色能源使用的步伐十分迅速，但大部分新增能源目前还仅仅停留在初期阶段，而“将这些能源连接到电网并令其可以被消费将是巨大的挑战”。

英国BBC中文网引述英国萨塞克斯大学研究员萨姆·杰尔的话称，多数对中国情况不了解的人还搞不清中国政府致力建设低碳经济的雄图大志，中国在可再生能源和低碳技术投资方面“发挥领导作用”，并在向世界提供相关技术。

比如，中国当下对新能源汽车的“推崇”就被外媒认为是一种双赢的举动。俄罗斯《消息报》报道称，为改善空气质量，中国的大城市“鼓励居民购买电动或清洁能源汽车”。法国《挑战》周刊评论道，“此举能给中国带来双重好处：通过限制普通汽车的使用来减少空气污染，同时又能瞄准全球市场。”



国际旅游展在马德里开幕



第36届国际旅游展1月20日至25日在西班牙马德里举行，来自165个国家和地区的近万家企业参展。5天展期期间还将举行上百场论坛和研讨会，探讨旅游的方式和商机。

大图：国际旅游展中国展台。
爱德华多摄（新华社发）
小图：在国际旅游展上，游客在展台前拍照留念。
新华社/法新

数字天下

51人

联合国工作人员工会国际公务员安全与独立常设委员会21日公布的数据显示，2015年至少有51名联合国工作人员殉职，其中包括27名维和人员。

统计数据称，殉职的27名维和人员及24名文职人员死于爆炸、炮火、地雷、自杀式袭击、暗杀等蓄意袭击。

数据还显示，去年联合国殉职人员最多的国家是马里，有包括11名维和人员在内的25人在该国遭袭殉职。此外，去年在南苏丹、苏丹、中非共和国、也门等国还发生多起联合国工作人员遭绑架事件。

该委员会说，联合国工作人员工作中面临的风险不断增加，遭遇袭击次数增多，请求联合国秘书长潘基文设立一个高级小组，审查评估联合国工作人员面临的威胁及当前的安全机制能否满足危险环境中工作人员的需求等。

据统计，过去4年，至少207名联合国工作人员在蓄意袭击中殉职。

6.5级

据墨西哥国家地震局消息，该国西南部海域21日发生6.5级地震。目前尚无人员伤亡或重大财产损失的报告。

墨西哥国家地震局网站信息显示，地震发生于当地时间21日12时06分（北京时间22日2时06分），震中位于墨西哥西南部哈利斯科州锡瓦特兰市以西277公里的海域，震源深度10公里。哈利斯科州多地地震感强烈。

哈利斯科州民防部门表示，该州125个市镇已经启动紧急预案，目前尚无人员伤亡或重大财产损失的报告，但此次地震或将引发海啸，因此当地民众应提高警惕以防意外发生。

墨西哥位于环太平洋地震带东部以及太平洋、北美洲、加勒比等多个板块的交会处，该区域为全世界主要的地震高发区之一。

5%

伊朗总统办公室主任穆罕默德·纳哈万迪安日前在世界经济论坛达沃斯年会上表示，随着对伊朗的国际制裁逐步解除，今年伊朗经济预计将增长5%以上，未来5年平均增速有望达到8%。

纳哈万迪安当天出席达沃斯论坛一个特别会议时说，解除制裁的效果立竿见影，伊朗能够动用储备资产，并利用自有资本为更多的项目融资，还能吸引国际投资参与伊朗的项目建设。

国际制裁曾严重制约伊朗经济发展，伊朗国内生产总值在2012年、2013年连续负增长，通胀率2013年达到40%。纳哈万迪安表示，伊朗正集中力量进行改革，改善营商环境。正如通过政治和外交途径达成伊核问题全面协议那样，伊朗的经济政策也在寻求双赢的解决方案。

伊核问题全面协议1月16日起正式执行。国际原子能机构当天发布报告，证实伊朗完成开始执行全面协议的必要准备步骤。欧盟和美国等随后宣布解除对伊朗相关制裁。

（据新华社电）

据俄罗斯卫星网22日报道，联合国发言人代表法尔汉·阿克声明，出于“实际考虑”，叙利亚双方原定1月25日在日内瓦进行的和谈可能将推迟几日。此前，叙利亚问题相关国家均表示大力支持和谈，然而和平解决叙利亚问题刚刚展露走上正轨的迹象，如今似乎又再蒙阴影。

重回和谈 曙光再现

2015年底，联合国安理会就政治解决叙利亚问题通过决议，力争启动由联合国斡旋的叙利亚各派正式和谈。联合国发言人法尔汉·阿克1月18日表示，联合国将推动叙利亚和谈各方达成共识。

目前，各方和平呼声日益高涨。据俄罗斯卫星网报道，1月20日，俄罗斯外长拉夫罗夫与美国国务卿克里举行会谈，就叙利亚问题进行磋商。据俄罗斯塔斯社报道，克里表示，虽然目前两国之间存在一定分歧，但相信美俄两个大国能在叙利亚问题上达成共识。拉夫罗夫也表示，希望与美国对话解决叙利亚问题。

打停停数年之后，叙利亚似乎展露了和平的曙光。“从目前的形势来看，叙利亚和谈迎来了希望。”外交学院教授高飞在接受本报采访时表示，国际社会参与协调，将使和谈出现转机。

多方原因 利益为先

尽管围绕叙利亚问题，各方已先后在日内瓦进行了两次和谈，但是实际效果却不尽如人意。在叙利亚这个“修罗场”，外部势力为了利益明争暗斗不断，国内的政治情况也加剧了事态的严重性。叙利亚问题发酵到今的地步，有多重原因。

长期以来，美国、俄罗斯以及欧洲等国都在叙利亚问题上打着各自的算盘。针对叙利亚局势，美国《华尔街日报》曾评论说，美俄之间正在一场无休止的

代理人战争中支持着互相敌对的阵营。正是这些大国各自扶持反对派和政府军直接导致了叙利亚内战的无限“加时”。宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先指出，目前大国之间还远没有做到互相妥协，因此无法就关键问题达成一致。

此外，沙特、伊朗和土耳其对地区主导权的争夺在叙利亚危机爆发后达到白热化程度。这些国家对于在成为“中东一哥”的道路上牺牲掉叙利亚似乎毫无愧意。

一方面是国际社会参与协调的努力难以形成合力，另一方面则是叙利亚政府与反对派之间的积怨根深蒂固。关于“巴沙尔是否应继续留任”的关键问题，双方仍未达成共识。叙利亚主要反对派全国联盟20日确认将参加叙利亚和谈，但全国联盟中规模最大的“叙利亚国家委员会”于当晚表示，将退出该组织。其表示，鉴于叙利亚总统巴沙尔·阿萨德拒绝下台，如果参加此次和谈，将违背其在巴沙尔下台之前不进行谈判的承诺。

种种原因导致各方力量争执不下，会谈日期临近，准备工作却仍未就绪，和平进程又蒙上了一层阴影。

道路曲折 前景未知

在这种情况下，叙利亚和谈将走向何处？有关分析指出，叙利亚和谈将是一个长期的过程，关键是各方应拿出诚意，达成协议。高飞表示，和谈还存在很多不确定性，各武装派别是否会再次发

生斗争、各方是否愿意互相妥协以及大国的态度如何，这些因素都会左右和谈进程。

不确定性因素依旧存在，但是“伊斯兰国”极端组织在叙利亚的迅速膨胀，已让国际社会认识到了化解叙利亚危机的迫切性。据美联社报道，叙利亚境内的“伊斯兰国”极端组织于当地时间1月18日占领了该国东部城市代尔祖尔附近的地区。恐怖势力仍在兴风作浪，推动叙利亚和平进程刻不容缓。

“叙利亚和平进程必须往前推进，这是各方能够达成妥协的最大公约数。只有推进叙利亚和平进程，才能打击和终结‘伊斯兰国’极端组织。”李绍先说。但他认为，和谈依旧是一个非常艰难的过程，能否取得实质性的成果仍未知。



美国在叙利亚博弈。来源：大公网

叙利亚和谈临近

打破僵局 在此一举？

吴佳荃 李莎